

EL DEFENSOR DE GRANADA

Diario independiente

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido, las cuestiones de palpitante interés, defiende constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificación, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición ó concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengán y donde viniere, son combatidos razonada y enérgicamente.

Este periódico dedica con preferencia su atención á la cultura popular, á la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasea medio ni sacrificio alguno por servir cumplida y rápidamente á sus lectores; está consagrado muy especialmente á la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no se solidariza de los artículos que se publican con la firma ó iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos ó comunicados que se nos envíen, aunque no se les dé publicidad en el periódico.

Suscripciones

En Granada, un mes.	1'75 Ptas.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de Africa, un trimestre (pago anticipado)	6 »
En las posesiones españolas de América, un semestre (pago anticipado)	17'50 »
En el extranjero, un semestre (pago anticipado)	20 »
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado)	30 »

Director y Propietario
LUIS SECO DE LUCENA

Oficinas é imprenta, Buen Suceso, 6.

TELÉFONO NÚM. 10

Inserciones

ANUNCIOS.—Tarifa, 10 céntos. de peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos. en la 3.ª—50 céntos. después de la Miscelánea.—1 pta. en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos, pagarán á razón de 20 pesetas línea en la 1.ª plana, 10 en 3.ª y 5 en 4.ª
ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción á una columna de la 4.ª plana.—8 en la 3.ª—40 en la 1.ª (pago anticipado).
COMUNICADOS.—Tarifa: De 2 á 100 pesetas línea, á juicio del Director (pago anticipado).

Agua DE COLONIA especial para baño.—Botella de 4 litros, á 7 pesetas.—Idem de medio litro, á 4 pesetas.
EL BUEN TONO, Zacatin, 12.

Consejo de ministros.

Ha revestido importancia el último celebrado en Madrid, por lo que daremos un extracto del mismo.

Movimiento de tropas.

El ministro de la Guerra dió cuenta de estar funcionando con regularidad los siete cuerpos de ejército.

Desde hoy 16 se empezarán á hacer los cambios de guarnición que requiere la nueva distribución de fuerzas.

Recaudación de los impuestos.

El Sr. Gamazo no negó que la cobranza de los impuestos tropieza en muchas localidades con alguna dificultad, pero afirmó que, en términos generales, la recaudación es buena, que se está cobrando en todas partes.

Se extendió el Sr. Gamazo en consideraciones sobre el ineludible deber que tiene de cumplir y hacer cumplir las leyes inflexiblemente; pero manifestó que ni por inclinación ni por temperamento se inclina á los medios de violencia, prometiéndose que poco á poco irán convenciéndose los contribuyentes de la obligación que tienen de hacer sacrificios en pró del interés general y que las resistencias quedarán reducidas á aquellos que no pudiendo pagar alborotan para que no se descubra que son insolventes.

Las patentes de alcoholes.

En cuanto á la cuestión de las patentes de alcoholes, el Sr. Gamazo se mostró irritadísimo contra los gremios á quienes afecta el impuesto.

Añadió el Sr. Gamazo que lo que ocurre en esto, no sólo era molesto, sino ofensivo para él, y que por lo tanto su decoro personal y su autoridad como ministro, no le consentían entrar en componenda alguna ni admitir transacción de ninguna especie.

Con cuya declaración los demás ministros quedaron edificados y conformes.

Como que ninguno de ellos habrá de pagar patente de alcoholes!

Los juzgados suprimidos.

El Sr. Capdepon habló del planteamiento de las reformas de su presupuesto y de la reclamación que le han presentado varios diputados pidiendo la reposición de los juzgados suprimidos.

El ministro dijo que las alteraciones hechas en el decreto sobre supresión de juzgados han sido

por estar en contraposición con el artículo de la ley de presupuestos que dispone dicha supresión, y que en todo lo demás no cree procedente otra cosa que entregar el asunto á informe de la Dirección del Instituto Geográfico para que proponga la definitiva división territorial judicial.

Personal de la magistratura.

El mismo Sr. Capdepon habló extensamente de los magistrados, jueces y fiscales que han quedado sin colocación y de las perturbaciones que las economías han producido para la marcha ordenada de la administración de justicia; dió cuenta nominal de los funcionarios nombrados para que funcionen todos los organismos de aquel ramo, y expuso el criterio de que se impondrá una modificación del presupuesto de Gracia y Justicia en el próximo ejercicio.

Combinación de gobernadores.

El ministro de la Gobernación habló en términos generales de la cuestión de orden público fijándose en los sucesos últimamente ocurrido, como ejemplo de las imprevisiones en los que gobernadores han incurrido.

Como está en el ánimo de los ministros que debe hacerse una combinación de gobernadores, sobre esto no se hizo objeción alguna, quedando el asunto pendiente para resolver en otro Consejo algo más concreto.

La salud pública.

En lo que afecta á la salud pública, el señor Gonzalez leyó despachos, evidenciando que son de cólera morbo los casos ocurridos en Baracaldo y en Belchite. Expuso las medidas que tiene adoptadas para combatir la enfermedad y lo que había en el caso de propagarse ésta.

Fortunadamente, resulta la enfermedad sin fuerza expansiva, pues en tres días no se han repetido casos en Baracaldo, y en Belchite tampoco aumenta mucho el número de los invadidos.

La Gaceta no consignará por ahora parte de invasiones y defunciones, y solo lo haría en el caso de ocurrir alguna invasión más importante por el número de atacados.

Los obreros y el invierno.

Expuso el Sr. Moret, de acuerdo con el señor Gamazo, su plan para facilitar trabajo á las provincias donde se sienta más la miseria. Al efecto se utilizará la cantidad que figura en el presupuesto para obras nuevas y lo que figura como remanente del presupuesto extraordinario para

utilizarlo en obras públicas. Estas cifras, sin ser muy considerables, no bajan de las que se han podido utilizar en años anteriores, y se cree que en éste podrá ir salvándose la cuestión obrera.

Hicieron indicaciones para el porvenir, exponiéndose diversas ideas apoyadas en lo que ha venido sucediendo en España desde 1862, en cuyo año se destinó para obras públicas la mayor cantidad, que fué de 60 millones de pesetas, y se habló de procurar la mayor utilidad en dichas obras, atendiendo especialmente á los intereses agrícolas, que hoy experimentan una gran crisis. De esta conversación resultó que la cuestión social podía remediarse durante algunos años y procurar aliviarla para después contando con un plan general de obras públicas, que aun estando en suspenso su ejecución durante algunos meses, podría tener buen impulso en los de mayor necesidad de los pueblos.

El ministro de Fomento manifestó que este plan lo tiene en estudio hace tiempo, comprendiendo su utilidad y hasta necesidad.

Apertura de Cortes.

Los ministros aseguraron que no se había tomado acuerdo alguno en el Consejo; sin embargo parece que si no con aquel carácter cerrado, con el de convenio tácito, se fijó la apertura de las Cortes para el 10 al 15 de octubre próximo.

Elecciones municipales.

El 15 de noviembre comenzarán las operaciones preliminares de las elecciones municipales que habrán de verificarse en 1.º de diciembre. Si está votada y sancionada la nueva ley provincial se harán con arreglo á ella dichas elecciones: en caso contrario regirá, como es consiguiente la vigente ley.

El regreso de la Corte.

Siguese ignorando cuándo regresará la corte á Madrid; la presencia del cólera en pueblos próximos á San Sebastian puede determinar, naturalmente, que se apresure aquel regreso; pero hoy por hoy los ministros no saben lo que la reina piensa acerca de su vuelta á la capital de España.

La Exposición de Bellas Artes.

Por iniciativa, y bajo los auspicios y dirección del Ayuntamiento de Barcelona, se celebrará en aquella ciudad la segunda exposición general de Bellas Artes, que se abrirá el día 23 de abril de 1894 y se cerrará el 29 del mismo.

Serán admitidas en la Exposición, previo examen del Jurado correspondiente, las obras

que, no habiendo figurado en la anterior ni sido expuestas públicamente en aquella ciudad, estén comprendidas en la clasificación siguiente:

Grupo primero.

Sección 1.ª—Pintura en sus diversas clases.

Idem 2.ª—Dibujo idem idem.

Idem 3.ª—Grabado en todos sus procedimientos.

Idem 4.ª—Modelos de escenografía.

Grupo segundo.

Escultura en sus diversas clases y procedimientos.

Grupo tercero.

Arquitectura en todas sus manifestaciones artísticas.

Las recompensas serán acordadas por un Jurado elegido por sufragio directo y votación secreta de los expositores.

Figurará además en la Exposición una sección especial destinada á las reproducciones de las obras clásicas de Arquitectura, Escultura, Pintura y Artes suntuarias, á cuyos expositores el Jurado podrá otorgar los diplomas que considere de justicia.

Bandidos famosos.

De Colorado Springs se anuncia la captura de Henry Starr y Kid Wilson, jefes de la banda de bandidos que en el espacio de algunos meses han detenido y saqueado trenes, perpetrado media docena de asesinatos, pillado bancos y arrojado el terror en el territorio indiano, en Arkansas y Colorado, al Sudoeste de los Estados Unidos.

Parece que Starr, su mujer y Wilson se presentaron en uno de los primeros hoteles de la ciudad y se inser bieron con nombres falsos.

Fueron conocidos, pero los agentes de policía que andaban siguiéndoles la pista desde hace tiempo, vigilaron en aborarlos de frente. Sin embargo, los bandidos que habían sido conocidos se separaron: Starr dejó su mujer en el hotel y se fué á un restaurant y Wilson marchó en dirección á Colorado City.

Dos detectives que seguían á Starr se le aproximaron por la espalda y cada uno lo tomó de un brazo, de modo que el temible bandido no tuvo ocasión de defenderse.

—Habeis hecho bien en sorprenderme—les dijo—porque si no aquí hubiera muerto alguno.

Wilson fué capturado á poco del mismo modo. Después de este doble arresto, fueron los pe-

lentísimas y los azotes tremedados que unos á otros se dan; los fuertes abrazos que se propinan; el rebullir continuo de sus hojas; el retremblar incansante de sus ramas; el balanceo perenne de sus copas; los movimientos de su cuerpo, animados de pasiones tan vivas y tan intensas como en las experimentadas por los hombres, quizás toméis por una exageración inconcebible, ya que por una extravagancia loca, pretender siquiera en sentido figurado, que esas pobres plantas enclavadas en la tierra, de donde no pueden removerse, sean capaces de experimentar en su inferior condición afecciones parecidas á las que experimentan en su esfera superior otros seres más afortunados. Ya sabemos que todos estos sentimientos obedecen á juegos del aire con sus ramas y con sus brotes, pero cualquiera podría muy bien tomarlos por manifestaciones externas de respeto, de amistad, de amor, de ira, de desesperación, de dolor de angustia. El autor ilustre de «Pablo y Virginia» describe con el encanto propio de su poético estilo, estos extraños movimientos de los árboles agitados por el aire. «Algunas veces, dice este gran escritor, un pino secular extiende sus largos é inmóviles brazos, desprovistos de follaje, sobre los demás arbustos compañeros suyos. Como anciano que es, no toma parte en las agitaciones que le rodean, satisfecho al parecer, recordando que él ha vencido en otros tiempos. Sin embargo, estos grandes cuerpos insensibles, hacen resonar profundos y melancólicos rumores. Tales acentos no tienen nada de variados por sonar cual murmullos confusos de un pueblo que celebrara allá á los lejos una fiesta, y en su entusiasmo prorrumiese en atronadoras aclamaciones.»

En su natural monotonía, ninguno de sus sonidos vibra con sobresaliente vibración, pero ¡ay! el conjunto de tales melancólicas armonías llena el alma de dulces emociones: y es que el rumor de las hojas impalidas por el viento, más que el ruido consiguien-

los girasoles, esas plantas del Perú, símbolos á un tiempo de majestad real y del astro diurno; se alcanzan los tréboles, cuyas hojas brotadas de tres en tres y cuyas flores rogizas apiñadas en cabezuelas ó coronas romanas, constituyen el pasto más apetitoso de los rebaños; ó se extienden las gramíneas, que con sus tallos nudosos, sus hojas alternas, sus flores hermafroditas, sus espiguillas semejantes á las del trigo balanceadas por el viento, muéstranse como un mar ondulado de verdura. Por doquier, motivos infinitos de poseía convidan al caminante á explicar su ánimo y divertir su pensamiento.

Lo que más salta á vuestra vista en aquel vasto panorama, de seguro, es la espesísima selva dilatada en una extensión considerable cerca de vosotros; y sin embargo, de cuantos objetos os rodeen, acaso es el único que no merece vuestra atención. Pues debiera y en grande superior merecerla; que si los lejos del horizonte procuran grandiosas perspectivas, los movimientos de los árboles procuran curiosas observaciones. Contemplad, si no, el rígido pino, cuyo tronco produce la trementina, cómo impelido por el viento dobla majestuosamente al suelo sus robustas ramas; cómo el flexible abeto tan estimable por las condiciones de su madera que sirve para fabricar los más delicados instrumentos músicos de cuerda, cimbre su copa semejante á pirámide altísima; cómo el abedul, ese utilísimo vegetal de cuyo tronco se extrae el aceite indispensable para adobar y aromatizar la piel de Rusia, agita su larga cabellera de ramajes, poblados cual de adornos, de puntiaguadas hojas; cómo el álamo de España, alto de estatura, de amplísimas hojas, de largos peciolos, de flores colgantes, cuya blanca madera tanto resiste el agua, sacude fuertemente su follaje; cómo, en fin, cada árbol expresa en sus movimientos varios, una sensación distinta.

Los diriais á todos, viendo las inclinaciones reverentes que entre sí se prodigan; las sacudidas vio-

de hoy, y es preciso también que concluyan las reuniones nocturnas en el convento. Yo callaré, por complacer á Aurora, pero no cesaré de vigilar. Si tengo noticias de que se juntan de nuevo los que conspiran contra mi patria, me veré en el caso de tomar parte en la Asamblea, acompañado de buena gente: y créame su reverencia, mis dragones no son escrupulosos en esto de guardar respeto á los hábitos, y sentiría que no tuviesen á su reverencia las consideraciones que se merece.

El fraile ofreció hacer lo que exigía el coronel, y cumplió religiosamente su palabra.

Rosco.

licias al hotel. La mujer de Starr, que tiene 18 años y es muy hermosa, reconoció espontáneamente el nombre de los bandidos. Dijo que se había casado con Starr hace seis meses. Tenía en su cuarto como 2.000 pesos, oro, de éstos 1.450 en piezas nuevas y una pistola de grueso calibre, con la culata de concha nácar. Por la captura de estos se bandidos habían ofrecido 5.000 pesos. Tendrán que responder de sus crímenes ante la justicia federal y la de tres Estados y siendo sus crímenes indiscutibles serán sin duda condenados a la última pena.

Miscelánea

Cabildo municipal.

La sesión de ayer fué presidida por el alcalde accidental Sr. Sanson, asistiendo los señores Galvez, Garrido, Rodríguez Aguilera, Echevarría, Fernández Jimenez, Muñoz, Ventué, Sagarra, Burgos, y Rodríguez Lastres. Leída y aprobada el acta, dió principio el despacho ordinario.

El cuartel.

El Arquitecto presenta los planos y presupuestos para las obras del exconvento de Santo Domingo.

A preguntas del Sr. Duarte, dice el señor Sanson, que autorizada por el Ayuntamiento la alcaldía, han dado principio las obras más precisas, que son las comprendidas en el primer apartado del presupuesto, y que continuarán los trabajos invirtiendo en ellos la partida de imprevistos según acuerdo de la corporación; que las otras obras se harán á medida que los fondos lo permitan, verificando transferencias de otros capítulos análogos, si no se dispone de sobrante en el de imprevistos ó en el de obras públicas; y de haber tiempo, tal vez sin este sacrificio, se pueda subvenir á los gastos, si se consigue que el Gobierno abone una cantidad que por propios tiene que hacer efectiva al Municipio, caso de no entregar á cuenta las láminas respectivas, y para obtenerlo, en la forma primeramente indicada, se hacen gestiones, y se tramita el expediente de necesidad y utilidad.

Hace otras manifestaciones el Sr. Sanson, y usa de la palabra el Sr. Galvez que lamenta que el Ayuntamiento despues del cuantioso gasto que hizo para instalar en Santo Domingo el Colegio preparatorio cuyos resultados no han correspondido al sacrificio que se impuso Granada, tenga hoy que sacrificarse de nuevo, para conseguir la efectividad de un ofrecimiento hecho á la ciudad. Entiende que bien merecen las dos mejoras de consideración, que Granada ha hecho en el local y la serie de dispendios que hizo para el Colegio y que ahora se impone para la venida del regimiento de artillería, que el gobierno completamente el aumento de fuerza, con las compensaciones naturales de que en su tiempo se habló, cediendo al Ayuntamiento la propiedad de aquel edificio, pues más practico es esto, ya que si hoy envía tropas á Granada, mañana, cuando á este ú otro Ministro de la Guerra se le ocurra, puede llevarse y resultar

entonces estéril y ruinoso el esfuerzo del Municipio.

El Sr. Duarte usa nuevamente de la palabra insistiendo en que si se han de hacer otros trabajos, la comisión de Hacienda proponga con tiempo los capítulos de que han de obtenerse los fondos precisos, entendiéndose que la autorización para las primeras obras es hasta lo que alcance la partida de imprevistos, y para continuar han de cumplirse previamente los requisitos legales, incluso el de transferencias que deben ser estudiadas para discutir las y acordarlas previamente, por si precisa utilizarlas en la continuación de los trabajos ó en las obras complementarias que han de hacerse por subasta.

Resume cuanto ha indicado, diciendo que no se deben olvidar las demás atenciones, por que es preferible cumplirlas con regularidad á que se haga el cuartel.

Discutido suficientemente el asunto, se aprueba el presupuesto, votando el Sr. Galvez en el sentido de que previamente se participe al Ministro la cuantía de los dos sacrificios y se obtenga la cesión del edificio.

Aprobado el presupuesto se acuerda según propuso el Sr. Galvez, que por las razones que él mismo indica, se solicite del Gobierno la cesión del ex-convento de Santo Domingo.

También se acuerda, que continúen las obras y que se remita el presupuesto al gobernador, para que lo autorice, y apruebe la resolución del Ayuntamiento.

Otros asuntos

Se aprueba el presupuesto importante 502 pesetas para arreglo del pavimento de la calle del Tinte, hoy de Pulgar.

El acuerdo es ejecutivo á petición del señor Echevarría, que encarece la necesidad de la obra, para que los propietarios efectúen al mismo tiempo, las que á ellos corresponden.

Se acuerda anunciar segunda subasta del servicio de acarreo de carnes y del muro de contención del carmen de Santa Cecilia.

Aprobados los acuerdos de la Junta de Sanidad, se autoriza al Sr. Duarte para la compra de seis camillas portátiles de hierro.

El Sr. Ventué hace algunas consideraciones apropiadas de asuntos sanitarios y pide que se reconozcan y saneen los alcantarillados y darros.

Queda sobre la mesa un expediente de concesión de aprovechamiento de aguas y el señor Duarte pide se traigan á cabildo los antecedentes relativos á la fábrica azucarera de la Bomba.

Se dá cuenta del dictámen que anteayer anticipamos y en el que propon: la comisión especial, la distribución de los arcos voltáicos hoy colocados en el paseo.

Discutieron el asunto los señores Rodríguez Lastres, Galvez y Rodríguez Aguilera, y fué aprobado el dictámen.

Entonces propuso el Sr. Lastres que el Ayuntamiento abone la alimentación de los focos en la Carrera, Acera del Casino y que en las calles de Reyes Católicos, Principe y Zacatin costeen el alumbrado los comerciantes y los aparatos los facilite el municipio.

El Sr. Rodríguez Lastres apoya de palabra su mocion; consume un turno en contra

el Sr. Galvez, rectifican ambos señores y se desecha lo propuesto por el Sr. Lastres, votando con él el Sr. Fernández Jimenez.

Terminado el despacho ordinario, abandonan la Sala varios concejales.

Peticiones y ruegos.

El Sr. Duarte dice, que por haberse excedido de la licencia que le fué concedida al propietario de una casa de la calle de las Moras se suspendió la obra de órden del Alcalde y despues tiene noticias de que han continuado los trabajos y que ya se hallan terminados.

Entiende que se trata de una descortesía y una desobediencia y que afectando el hecho á la dignidad de la Corporación, debe oclutarse ó castigarse al propietario y procederse á lo que haya lugar.

Se ocupan del asunto los Sres. Galvez y Garrido y se acuerda tener por hecha la denuncia, encabezar con ella el expediente respectivo y proceder con arreglo á la ley.

El Sr. Galvez pide que el expediente de suspensión de la obra se ultime y venga al próximo cabildo.

El mismo Sr. Galvez haciéndose eco de una queja que á ruego del vecindario publicamos anteayer, pide se coloque una compuerta en la alcantarilla de la espalda del mercado-pescadería.

Pide también que se circulen las órdenes necesarias para concluir el expediente de la plaza de la Trinidad, y que se recuerde al Arquitecto la ultimación del proyecto y presupuesto.

Asimismo pide, como lo hizo en el anterior cabildo, que el Arquitecto diga cuántos metros de adoquines hay disponibles de los que sobraron en la calle de Mesenes y proyecte la inversión de los mismos en otra vía pública.

El Sr. Rodríguez Lastres dice que con frecuencia los periódicos censuran que asistan pocos concejales á los cabildos y como él y sus amigos y afines asisten, lo hace constar, y añade que en el momento en que habla hay en la sala un solo concejal monárquico (alude al Sr. Burgos) y cinco republicanos.

El Sr. Galvez se ocupa de otros asuntos y á propuesta de los Sres. Sanson y Rodríguez Lastres se acuerda que continúen las obras de reparación en el aligbe del Rey y que terminadas éstas, se le dote de agua y quede allí depositada, no destinándola al uso público, más que cuando haya escasez ó en otro caso imprevisto.

A propuesta de la comisión respectiva y despues de ocuparse del asunto los señores Duarte y Sanson, se acuerda cubrir la alcantarilla de la calle de Almirantes y que los propietarios efectúen al mismo tiempo las obras de acometimiento de las atargeas al darro principal.

Pasaron á informe de las comisiones varios asuntos, y resueltos otros de menor interés, terminó el cabildo á las cuatro de la tarde.

Urinario. En la calle Puente del Alamo, esquina á la Milagro, hay en un rincón un urinario que representa la más evidente manifestación de lo absurdo.

Lo céntrico del sitio impide que el recipiente cumpla sus fines, pero como de todas

suertes subsiste ignominioso, burlándose de las más rudimentales nociones de la decencia, exige esta su inmediata desaparición; y por decoro y en obsequio del vecindario esperamos que así lo acuerde el Ayuntamiento, seguro de que su determinación ha de ser aplaudida.

Rama desajada. El viento huracanado de ayer, trepó una rama grande del primer árbol que hay á la izquierda, en la entrada del paseo del Salon.

Al caer la rama, partió varios cables eléctricos, rompiendo dos arcos voltáicos y una pilastra.

Viajeros. Han llegado á esta capital: —Procedentes de Málaga D. Antonio Rodríguez Morales y D. Luis Vellido. —De Antequera D. Manuel Robles.

Blanqueo. Por acuerdo del Ayuntamiento han sido blanqueadas y encaladas las habitaciones de la cárcel de partido, concediéndose diez pesetas de gratificación á un preso que ha tomado parte en estos trabajos.

Mal tabaco. Se quejan muchos fumadores de la pésima calidad del tabaco que se expende á real el paquete, y no les falta razón, por que de poco tiempo á esta parte se ha empeorado esta clase de una manera tal que van á verse muchos en el caso de no comprar paquetes de veinte y cinco céntimos.

Bien pudiera la Arrendataria fijarse en esto y procurar que se mejore la calidad.

Ingenieros. Han llegado á Almería, con objeto de girar una visita de inspección á las obras del ferrocarril de Linares á Almería, el ingeniero jefe de la División de ferrocarriles de Sevilla, D. Francisco Contreras y el ingeniero encargado de las obras de esta vía, D. Leopoldo Werner.

El cultivo de la remolacha. Con el fin de presenciar la recolección de la semilla de remolacha, ha salido para Francia D. Custodio Alcalá, quien se propone, además de adquirir datos relativos á la siembra y cultivo de dicha simiente en nuestra vega, escoger las mejores razas á fin de utilizarlas en la próxima sementera.

Incomunicados con Madrid.

Estamos completamente incomunicados con Madrid, pues ni funciona el telégrafo, ni el correo.

Anoche no se recibió en esta capital la correspondencia de Madrid ni los periódicos, habiendo llegado solamente el correo de Andalucía.

Además, se ha suspendido la expedición de billetes para Madrid, según lo hizo saber anoche al público el jefe de la estación del ferrocarril.

A juzgar, pues, por los indicios, el siniestro ocurrido más allá de la estación de Alcázar de San Juan debe ser de gran importancia.

No tenemos más noticias que la de haber descargado una horrorosa tormenta, sin que podamos precisar el punto; pero es indudable que tanto la línea férrea como la telegráfica han quedado destrozadas en un larguísimo trayecto.

Alcantarillado. En su sesión de ayer acordó el Ayuntamiento, á propuesta de los Sres. Fernández Jimenez y Rodríguez Las-

Uno de los más inspirados cantores que la Naturaleza ha tenido en nuestros tiempos, Bernardino de Saint Pierre, lo asegura y nosotros con el gran escritor lo reiteramos: nadie es capaz de describir fielmente el movimiento que á los vegetales comunica con sus soplos, ya suaves, ya violentos, ya huracanes, el aire. Tendrá por un momento, si no, la vista hacia el mar de verdura que compone cual quier vasto y frondoso bosque: y abriendo los ojos tan desmesuradamente cual acostumbra el avaro ante las áureas monedas ó las brillantes joyas, para que no se escape a vuest. a retina el más leve detalle, contemplad uno de los espectáculos más curiosos que la Naturaleza, vária y múltiple, ofrece cotidianamente al hombre.

Estamos frente á una silva, de puro espesa, umbría, y en una mañana, de puro desahogado tenebrosa. Los ciezos otoñales agitan las copas de los árboles y hacen rodar por el suelo las hojas amarillentas que se desprenden cual frutos ya en sazón, de sus flexibles ramas y de sus pomposos brotes. Allá á lo lejos percíbese el rumor del arroyuelo que cubre como inmenso reptil sobre el verde césped; y aquí cerca, el cántico de los leñadores, quienes se dan á la peña á faena de podar los árboles y aun aserrar y dividir troncos. El golpe seco del hacha descomunal, acompaña tales campestres armonías y les presta poéticos esmaltes; mientras el viento frío sacude aquella masa informe de seres vegetales y les hace prorrumpir en bramidos desesperantes, que tienen mucho de majestuoso, por su semejanza con el hervir de las olas en alta mar ó con el retumbo del trueno en día de tormenta. Aquí y allá y acullá, cerca del bosque, en vasta campina la cual podría ser mársica por vestidura, antesala ó pórtico del gran templo vegetal que tiene por columnas millares de troncos, por bóvedas artísticas, ramajes entrelazados, por chimeneas, torres, cúpulas, volutas, campanarios, verdes copas de follaje vestidas, se yerguen

to al roce de unos cuerpos con otros cuerpos, se asemeja al eco único de una pépeta plegaria entonada en honor de su creador por los vegetales. La fantasía no puede sustraerse como la razón á los alucinamientos, y con frecuencia toma en un acceso febril de locura ó en uno de sus vuelos descompensados por los espacios ideales, el retumbar de las plantas y sus rumores por gritos, lamentos, ayes, voces, palabras quizás incoherentes y confusas, quizás claras y expresivas, de los afectos morales y físicos que dentro de un sér debieran guardar los vegetales. Pues unid á tan misterioso acompañamiento de sonos diversos entre sí, pero uniformes en conjunto, el cual constituye como el fondo esplendente de un cuadro maravilloso, ó para que la imágen resulte más real, como el acompañamiento sublime de una composición biliniiana; el pio de la alondra al amanecer ó el gorgojo de los ruiseñores en los promedios de la noche; el cántico de las aves diurnas, ó el graznido de los nocturnos agoreros pájaros, y vereis cómo por un lado el claror de la luna que proyecta sus blanquitos focos de luz sobre los ramajes, prestándoles matices argénteos y reproduciendo, ora como colosales, ora como enanos y casi perceptibles, por el suelo sus émbreantes cuerpos; ya los destellos del alba que envuelve en su manto indefinible de luz y sombra, copas y troncos; ya el centelleo brillantísimo del sol que todo lo ilumina y todo lo junta y todo lo embellece, según la hora del día, y vereis, decíamos, cómo bien á vuestro pesar, la contemplación de los bosques despierta en vosotros gratas é intensas emociones.

El viento en los bosques.

¿Habeis contemplado alguna vez cualquiera de los innumerables bosques extendidos por la terrena superficie, á modo de vastísima ciudad vegetal llena de grandes monumentos, cuyos senos exhalan, como las ciudades nuestras, zumbidos que parecen gritos, rumores que parecen aclamaciones, susurros que parecen ayes, rugidos que parecen blasfemias; las expresiones todas determinante de los varios estados porque pasan los seres animados, ya racionales ya irracionales? Y cuando tal visteis ¿no se ocurrió á vuestra imaginación considerar la extraña perspectiva que forman los estremecimientos de los troncos, los oleajes de las ramas, las sacudidas y agitaciones de las hojas y de los brotes? Pues á quien aconteciera semejante cosa, confiese con nosotros en justo tributo á la verdad, que ni tiene corazón en el pecho para sentir, ni en el alma resquicio ninguno por donde pueda penetrar el más sublime de los amores, el amor á la Naturaleza, verdadera y única madre del linaje humano sobre la faz del planeta.

tres, que se sigan las obras del alcantarillado de la cuesta de la Alhacaba, construyendo el cuarto tramo de ciento veinte metros, cuyo importe se presupone en 1.740 pesetas. Las obras principiaron el lunes próximo, y terminadas, deberán efectuarse las del último tramo, de sesenta metros, que termina a la entrada de la Plaza Larga.

Centro Artístico. El próximo mes de octubre se inaugurará el curso artístico de 1893-94, reanudando sus trabajos las diversas secciones de esta Sociedad.

A este fin se halla abierta en la Secretaría general la matrícula de las clases de Modelo Perspectiva, Teoría é Historia de las Bellas Artes, Arqueología granadina, idioma alemán, inglés y francés. También se inaugurará en el próximo curso un taller de escultura, cuya creación viene á llenar un vacío que se hacía sentir en los estudios que se cultivan en dicha Sociedad.

La Junta directiva, en su deseo de facilitar el ingreso en la Sociedad y fomentar los trabajos de las lecciones y de clases, ha acordado dispensar la cuota desde el día de hoy hasta el 31 del próximo octubre.

Ferrocarril de Linares á Almería. Lee-mos en *La Crónica Meridional* de Almería:

«Ya ha llegado á nuestro puerto el vapor que anunciamos, el cual trae á su bordo un considerable número de vagones y material de otra clase, para el ferrocarril de Linares.

Además de éste, que ya tiene casi todo su cargamento sobre el muelle, se espera otro vapor para dentro de breves días, también conduciendo material para las mismas obras.

Por lo que nos han dicho, estas van á adquirir mayor actividad dentro de poco.

La satisfacción que tal noticia nos ha causado, creemos que la producirá en nuestros lectores, que esperan con viva impaciencia la terminación de unas obras tan deseadas.»

Sobre una agresión. A ruego del interesado, hacemos constar que la persona que agredió noches pasadas junto á la iglesia de la Virgen de las Angustias, á dos jóvenes que le habían insultado el día anterior dentro del templo, fué el capitán de la reserva de Baeza, con residencia en esta capital, don Basilio García.

Concejal. En la sesión ayer celebrada por el Ayuntamiento, el secretario Sr. Palacios dió lectura á un oficio del Sr. D. Benito Gutiérrez Gomez haciendo renuncia del cargo de concejal, fundado en su cambio de residencia y en la excusa señalada por el número 4.º caso 2.º del art. 4.º de la ley.

A petición del Sr. Rodríguez Aguilera, se hizo constar en actas el sentimiento de la corporación por la retirada del Sr. Gutiérrez, y el oficio de éste se acordó que á los efectos legales, pase á la comisión de personal y peticiones.

Obras en Santo Domingo.

El presupuesto aprobado en el cabildo de ayer para las obras que por administración se efectúan en Santo Domingo, asciende á la suma de 63.151'50 pesetas, de las cuales 13.000 se invertirán en el coristado; 39.000 en el exconvento; 6.430 se destinan á adoquinados y empiedros y 4.721 para la obra de cerramiento.

Además se han proyectado como obras complementarias para efectuarlas por subasta los pabellones que se harán de nueva planta y el local que se destina al parque de artillería.

Estas obras se presupuestan en 71.436'10 pesetas.

Recurso de alzada. El Gobernador ha oficiado al Ayuntamiento participándole que ha denegado el recurso de alzada interpuesto por el representante de la empresa de alumbrado público contra un acuerdo que se declaró que ésta no se halla exceptuada del pago del impuesto sobre las zanjas que se abran en la vía pública.

Las bandas de tambores. Acerca del restablecimiento de las bandas de tambores en el ejército, dice *El Imparcial*:

«Estamos á punto de restaurar uno de los aspectos más encantadores de la vida militar.

En el ministerio de la Guerra se han recibido varios modelos de tambores de los que, según las disposiciones del ministro de la Guerra, usarán en los sucesivos todos los regimientos de línea.

A muchos, á casi todos puede decirse, regocijará esta noticia; el tambor fué proscrito del ejército poco mediamamente, y así lo entendieron cuantos creían, como nosotros, que nada podía haber tan marcial y verdaderamente guerrero como un regimiento marcando el paso al compás del parche batido por la banda.

Para los que han nacido después de la supresión del tambor se revelará un tipo curiosísimo á quien volveremos á ver con placer los que le conocimos; el tambor mayor.

El tambor mayor era como la representación de la gallardía del regimiento, y existía entre todos los que llegaban al supre no grado noble emulación por significarse en el airoso manejo del baston con el brazo derecho y en la apostura de la marcha, lo cual constituía el encanto y la admiración de la gente menuda y hasta de la madura.

Sean, pues, bien venidos otra vez al ejército los tambores que tantas veces sonaron en nue tras victorias, y que son á la vez ruido alegre en las marchas y lamento en los funerales, dos notas bien distantes que no ha logrado nunca hacer oír la corneta.»

Se venden

un magnífico break nuevo y un vis-a-vis. Se. Matias 15, darán razon.

VINO DE BUGEAUD Toni - Nutritivo con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anem a, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbe. — PRINCIPALES FARMACIAS

Calzado gratis.

Véase el anuncio de EL NEGRO que publicamos en 1.º plana.

65 niños asesinados.

Dicen de Viena que se ha descubierto en Praga un crimen sin precedentes por lo monstruoso.

Se trata del asesinato de sesenta y cinco infelices niños en lo que vá de año y á manos de una familia.

Esta es la conocida en Praga por los Rancevin y se encuentra ya toda presa en la cárcel por el delito antedicho.

Segun parece, la familia Rancevin se dedicaba á comprar á las aldeanas los hijos ilegítimos que daban á luz. La familia de asesinos pagaba por cada criatura destinada á morir cinco florines (12'50 pesetas), y una vez en su poder era sacrificada sin compasion.

Aunque el telegrama de Praga que comunica la noticia no lo dice, se supone inudadamente que el móvil de esta série de crímenes ha sido una preocupacion popular muy arraigada.

Se cree que la familia Rancevin utilizaba los cadáveres de las pobres criaturas para la confeccion de drogas y unguentos á que la ignorancia de los campesinos atribuye virtudes misteriosas.

Los dramas del histerismo.

Con fecha 4 del corriente, escriben de Besancon, lo siguiente:

Una mujer llamada Ana Comtois, de 36 años, habitante en Puy, mató ayer á sus cuatro hijos, intentando luego suicidarse.

Hé aquí en qué circunstancias se desarrolló el terrible drama:

A las cuatro de la tarde y apenas su marido salió de casa para dirigirse á su trabajo, Ana Comtois, entró en el cuarto donde dormian los cuatro niños, llevando consigo tres braseros llenos de carbon que la desgraciada habia preparado la noche anterior.

Allí cerró por dentro la habitacion, y después de encender los braseros, endióse en el suelo esperando la muerte, mientras las cuatro inocentes criaturas, ignorantes del triste fin que les aguardaba, dormian tranquilamente.

Por la noche llegó á su casa el marido y hallando la puerta cerrada y temiendo una desgracia, de un empujon derribóla, penetrando en el cuarto donde presentóse á sus ojos un horrible espectáculo.

La mujer yacia inmóvil tendida en tierra entre los braseros aún calientes. En uno de los dos lechos, dos niños, uno de once años y otro de siete eran ya cadáveres; en el otro la niña menor de seis años era tambien cadáver, y la mayor de catorce años respiraba aún como su madre.

El infeliz padre empezó desesperado á pedir socorro, pero antes de que nadie acudiese, habia ya espirado la única hija que le quedaba.

La madre, que todavia respiraba, fué trasladada enseguida al hospital, donde parece podrá salvarse.

Ana Comtois, que habia sido siempre una madre y una esposa modelo, estaba aquejada hacia tiempo de una marcada debilidad cerebral, que la producía un estado de agitacion y exaltacion que los médicos explicaron como una especie de ataque permanente de sobreexcitacion nerviosa causada por histerismo.

Nuestros Telegramas

Los telegramas que van á continuacion, con fecha de anteayer, fueron recibidos anoche en esta Redaccion. De ayer no hemos recibido ninguno, pues está interrumpida en absoluto la comunicacion con Madrid.

Madrid 14, dos y media madrugada.

En el palacio de Miramar, de San Sebastian, se ha dado un concierto en obsequio de la Reina regente, la cual pidió que fuese ejecutado el famoso himno patrótico «Guernicaco arbola.»

S. M. mostróse muy satisfecha de haberlo escuchado.

La prensa de anoche dirige enérgicas censuras al Gobierno por su imprevisión con motivo de haber aparecido el cólera en Belchite y otros puntos.

La epidemia, afortunadamente, no ha adquirido desarrollo.

Perpen.

Madrid 14, siete mañana.

En Olite (Navarra) ha habido un motin de importancia.

Las turbas apedrearon el Ayuntamiento y las casas de los concejales.

A la del Alcalde intentaron prenderle fuego, pero lo impidió la fuerza pública.

Los casos de cólera que se dijo habian ocurrido en Lisboa, fué en Liorna donde ocurrieron.—Perpen.

Madrid 14, doce mañana.

Ayer se verificó en Vendrell, pueblo de la provincia de Tarragona, un numerosísimo «meeting» de toneleros, en el que se pronunciaron violentísimos discursos contra los poderes constituidos.

Los agentes de la autoridad tuvieron que intervenir, suspendiendo la reunion y llevando á la cárcel á varios de los oradores.

El tumulto que se produjo entonces fué espantoso, disolviéndose el «meeting».—Perpen.

Madrid 14, una tarde.

Segun telegrafian de Tarragona, en Montblanch ha habido una grave alteracion del orden público.

Numerosos grupos de «rabassaires» recorrieron tumultuariamente la poblacion, al grito de «¡Abajo las contribuciones! ¡Muera el Gobierno!»

Gran parte del vecindario se unió á los manifestantes, adquiriendo entonces la manifestacion carácter de motin.

Las autoridades que acudieron á aconsejarles que se disolvieran fueron desobedecidas y silbadas.

Tuvo que intervenir la Guardia civil, la cual fué recibida á tiros por los amotinados.

La fuerza pública contestó á la agresión, trabándose entre uno y otro bando un nutrido y prolongado tiroteo, que llevó la consternacion á los vecinos pacíficos.

Los guardias civiles hicieron varias descargas cerradas contra los amotinados.

La poblacion quedó convertida por largo espacio de tiempo en un verdadero campo de batalla.

Han resultado tres muertos y cuatro heridos, segun las noticias oficiales; pero se cree que sea mayor el número de víctimas.

Se han hecho numerosas prisiones.

Han salido de Tarragona fuerzas del Ejército para reprimir los desórdenes de Montblanch.—Perpen.

El nombre raro y extraño de H mamellis Virgínic bajo el cual es conocido el último gran descubrimiento del sabio Doctor C. C. Bristol, es la denominacion científica de la maravillosa plan americana de la cual

extrajo los célebres Extracto doble y unguento de Hamamelis, que llevan su nombre.

Remedio valiosísimo, descubierto por los Indios, que lo usaban en su forma primitiva como agente calmante y curativo en toda especie de inflamaciones externas, heridas, tumores, almorranas, reumatismo, etc., hoy ha venido á ser uno de los agentes terapéuticos más importantes en el tratamiento de todo dolor, ora interno, ora externo.

El Extracto obra como por encanto en los casos de reumatismo y el unguento jamás falla en curar las almorranas.

Los médicos recomiendan la purificacion del aire en las habitaciones y en los cuartos de los enfermos, quemando el Papel de Armenia, de perfume agradabilísimo.

Pídase en las principales farmacias, droguerías, perfumerías, papelerías, etc.

Depósito, Cebrian y Comp.ª, Puertaferriera, 18, Barcelona. Se remiten muestras gratis á quien las pida.

Seccion religiosa

Santos de mañana.

San Rogelio, mártir de Granada.

Cultos para mañana.

Jubileo de las cuarenta horas.—En la iglesia de Nuestra Señora de las Angustias se manifiesta á las siete y se oculta á las seis.

Misa cantada. A la Sma. Virgen en la Catedral, en Gracia, Santa Ana, San Pedro, San Justo, San Juan de Dios, Santa Escolástica, Carmelitas calzadas y la Magdalena.

Misa mayer. En la Catedral á las ocho y media. Funcion. En las Angustias funcion por los señores Procuradores de la Audiencia y predica D. Juan Seño.

Misa de doce.—En San Justo, las Angustias y la Magdalena.

La novena de Ntra. Sra. de las Angustias en su iglesia á las seis y predica D. Jose Bueno Pardo.

Rosario. En la Catedral, San José, San Andrés y San Matias á las ocho; en las demas iglesias á la oracion.

Se canta la salve y la letanía en la iglesia de Gracia la Concepcion, San Juan de Dios, Santa Escolástica y la Magdalena.

Visite de la Corte de María.—Ntra. Sra. del Cármen en la Catedral.

A los enfermos de ojos.

De vuelta de su excursion ver-niega ha empezado la consulta del Dr. G. Corpas, gratis para los pobres de diez á doce, y retribuida de una á cuatro de la tarde. Plaza de la Mariana, núm. 41.

Buen negocio.

Se traspaşa el Establecimiento de papelería, librería y objetos de escritorio de la Placeta del Carmen 15 con géneros ó sin ellos. Su dueño abrirá otro análogo Establecimiento, en la calle Mendez Nuñez frente al Correo.

El síndico y clasificadores del gremio de juegos de dia llar, convocan á todos los industriales del mismo el día 19 del actual á las tres de su tarde, en la calle de Tendillas núm. 1, para el exámen del reparto de cuotas y juicio de agravios, correspondiente al ejercicio de 1892-93 anulado por la Superioridad por defectos de procedimiento.

Dinero.

Se gestionan con reserva y rapidez los préstamos de dinero y compra y venta de áncas. La Universal, Colcha, 16 principal, teléfono núm. 53, Granada.

Cemento Portland

de Lavalle. De venta en los principales establecimientos de ferreteria y en el depósito Buzanoves, 1, Granada.

El Album de la Alhambra.

Precioso libro que contiene las poesías más bellas y los pensamientos más brillantes que han escrito en el Album de la Alhambra, los poetas y hombres eminentes que han visitado dicho monumento. (Tercera edicion).

Precio: Dos pesetas.

Se vende en la Administracion de El Defensor, Buen Suceso 6, y en casa de Pericás, Puerta Real.

Imp. de « El Defensor de Granada ».

Baños y aguas termales DE ALHAMA DE GRANADA

Bicarbonatadas, cálcicas nitrogenadas, sulfhídricas.

TERMAS DE MARTOS.

Más de 20 siglos de existencia.—47º centígrados de temperatura.

Curación radical é infalible del reuma en todas sus manifestaciones.—De éxito maravilloso en las neuralgias, catarros crónicos bronquio-pulmonares.—En las manifestaciones de la diátesis úrica.—En las neurosis y particularmente en las enfermedades funcionales del corazón.—En las cerebrales de la médula espinal y sífilíticas.—Afecciones cutáneas de la diátesis herpética y escrofulosas del primer periodo.—Lesiones traumáticas.

SEGUNDA TEMPORADA OFICIAL. DE 1.º DE SEPTIEMBRE AL 31 DE OCTUBRE.—Magnífico balneario; panorama delicioso; pintorescos jardines; instalaciones balnearias de primer orden; servicios inmejorables.—La eficacia portentosa de sus aguas la pruegan de consuno: multitud de testimonios científicos y millares de enfermos que han recobrado la salud, que son su mejor recomendación. Establecimiento poco más de tres horas del Apadero de San Francisco de Loja, línea de los Andaluces. Billetes de ida y vuelta á precios reducidos y por veinte días que establece dicha Compañía desde sus estaciones durante la temporada oficial.—Coches de San Francisco á todos los trenes.—A seis horas de Granada por diligencia.—Tarifas de precios de la fonda con servicio completo.—Se pueden hacer combinaciones según el gusto y la fortuna de cada bañista, desde 18 á 40 reales diarios.—El balneario más cómodo y económico de Andalucía.—Para más detalles, al administrador general, D. Agustín Martín.

